# Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

## АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ МЕДИЦИНЫ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

### Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 14 по 21 марта 2025 г.

#### Организация здравоохранения

Межведомственная рабочая группа при Минздраве России по вопросам создания, развития и внедрения в клиническую практику медицинских изделий и сервисов с использованием технологий искусственного интеллекта утвердила Кодекс этики применения ИИ в сфере здравоохранения. Документ состоит из четырех глав и охватывает разные вопросы, включая необходимость обеспечения конфиденциальности данных и комплексного контроля над системой ИИ. Документ необходим для регулирования отношений, связанных с этическими аспектами разработки, внедрения и использования технологий в области охраны здоровья, и включает набор принципов и рекомендаций, распространяющихся на все этапы жизненного цикла таких систем. По мнению Минздрава, следование положениям кодекса поможет разработчикам систем с ИИ создавать необходимые для отрасли безопасные и конкурентоспособные решения и позволит повысить доверие россиян к этой технологии.

Минздрав утвердил Кодекс этики применения искусственного интеллекта в отрасли [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Медвестник. - 2025. - 19 марта. - https://medvestnik.ru/content/news/Minzdrav-utverdil-Kodeks-etiki-primeneniya-iskusstvennogo-intellekta-v-otrasli.html

К дачникам смогут выезжать бригады медиков для оказания первичной помощи. Речь идет о таких случаях, когда нужно, например, сдать анализы или назначить лекарства, а до ближайшей поликлиники далеко. Возможность организовать такие выездные поликлиники предусматривает новое положение о медико-санитарной помощи, которое разработал и представил на общественное обсуждение Минздрав России. В целом, как и сейчас, организация оказания такой помощи будет осуществляться по территориально-участковому принципу. В поселения с небольшим числом жителей могут выезжать мобильные медицинские бригады, в том числе с использованием передвижных медицинских

комплексов для проведения диагностики. На дачи тоже могут приезжать бригады медиков из ближайших к СНТ поликлиник.

Игнатова, О. К дачникам смогут выезжать бригады медиков для оказания помощи [Электронный ресурс] / О. Игнатова. - Электрон. текстовые дан. // Российская газета. - 2025. - 19 марта. - https://rg.ru/2025/03/19/uchastkovyj-vrach.html

Ученые НИЦЭМ им. Н.Ф. Гамалеи закончили клинические испытания новой вакцины от ротавируса с участием детей в возрастной группе от девяти месяцев до шести лет. Разработчики экспериментально доказали безопасность и эффективность препарата. Заявку на регистрацию для применения среди детей этого возраста специалисты рассчитывают подать в июне. Сейчас они начинают следующий этап экспериментов с участием детей от восьми до 32 недель. Именно пациенты этого возраста — главная целевая группа для вакцины.

В центре Гамалеи испытали детскую вакцину нового поколения от ротавируса [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Известия. - 2025. - 19 марта. - https://iz.ru/1856381/2025-03-19/v-centre-gamalei-ispytalidetskuu-vakcinu-novogo-pokolenia-ot-rotavirusa

Правительство РФ внесло в Госдуму законопроект о порядке предоставления российским субъектам дополнительных средств из федерального бюджета на обеспечение тяжелобольных граждан лекарствами в случае, если субъект не может выполнить свои обязательства в этой части. Документ размещен в думской электронной базе.

Изменения вносятся в закон "Об основах охраны здоровья граждан в РФ". Законопроектом предлагается наделить правительство полномочиями по утверждению порядка и критериев подтверждения факта невозможности исполнения субъектом РФ своих полномочий по обеспечению лекарственными

препаратами граждан, страдающих жизнеугрожающими и хроническими прогрессирующими редкими (орфанными) заболеваниями, а также по установлению порядка выделения из федерального бюджета межбюджетных трансфертов на софинансирование расходных обязательств субъектов РФ.

В ГД внесли законопроект о средствах регионам на лекарства для тяжелобольных [Электронный ресурс] . - Электрон. текстовые дан. // TACC. - 2025. - 14 марта. - https://tass.ru/obschestvo/23401955

Минздрав России разработал проект приказа, который уточняет перечень медицинских показаний для проведения аборта и корректирует критерии тяжести состояний, при которых необходимо прервать беременность, с акцентом на более тяжелые. Об этом сообщила пресс-служба министерства.

"В проекте приказа проведены уточнение и систематизация заболеваний и состояний, являющихся причиной необходимости прерывания беременности в связи с угрозой жизни матери; критерии тяжести при определении указанных состояний соответствуют клиническим рекомендациям по профилям заболеваний, разработанным ведущими профильными профессиональными организациями", - отмечается в сообщении.

В проекте приказа скорректированы критерии тяжести состояния - акцент сделан на более тяжелых состояниях, являющихся медицинскими противопоказаниями к продолжению развития беременности: наличие устойчивых (постоянных и некупируемых) нарушений функции органов и систем, при поражении жизненно важных органов, резистентности к любым видам проводимой терапии.

Минздрав предложил уточнить перечень медицинских показаний для аборта [Электронный ресурс] . - Электрон. текстовые дан. // TACC. - 2025. - 14 марта. - https://tass.ru/obschestvo/23405115

В российских медучреждениях возник дефицит лекарств с действующим веществом инфликсимаб, их назначают при болезни Бехтерева, ревматоидного артрита и других аутоиммунных заболеваний. О проблеме сообщили в нескольких пациентских организациях. В аптеках препарат также практически недоступен. Причина ситуации — проблемы с доставкой сырья, сообщила компания-производитель. О том, когда препарат станет доступен и для каких пациентов его отсутствие критично, — в материале «Известий».

Прохорчук, С. Мать лечения: в России не хватает препарата от аутоиммунных заболеваний [Электронный ресурс] / С. Прохорчук. - Электрон. текстовые дан. // Известия. - 2025. - 21 марта. - https://iz.ru/1857430/sofia-prohorcuk/mat-lecenia-v-rossii-ne-hvataet-preparata-ot-autoimmunnyh-zabolevanii

#### Здравоохранение Республики Татарстан

В ГКБ №7 Казани в 2025 году планируется начать выполнение операций по трансплантации сердца. Как сообщила главный внештатный кардиолог Минздрава Татарстана Зульфия Ким, учреждение уже располагает базой данных потенциальных реципиентов. Вопросы подготовки к проведению операций были освещены в докладе главного врача больницы Артура Деляна на форуме «Сердечная команда», который в настоящее время проходит в ИТ-Парке имени Башира Рамеева. Зульфия Ким подчеркнула, что пересадка сердца является критически важной процедурой для спасения жизни. По ее словам, в настоящее время наблюдается возросшая потребность в увеличении числа трансплантаций, поскольку у молодежи, переболевшей коронавирусом с осложнениями, отмечается ухудшение сердечной функции. Трансплантация сердца является единственным

способом помочь таким пациентам. Специалисты больницы прошли необходимое обучение и готовы к проведению операций.

Пересадку сердца начнут проводить в казанской больнице №7 [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Московский комсомолец. - 2025. - 20 марта. - https://kazan.mk.ru/social/2025/03/20/peresadku-serdca-nachnut-provodit-v-kazanskoy-bolnice-7.html

В урологическом отделении РКОД МЗ РТ впервые самостоятельно выполнена робот-ассистированная нервосберегающая простатэктомия. Уникальная операция позволила не только радикально удалить опухоль, но и максимально сохранить качество жизни пациента.

Пациенту в январе диагностировали рак предстательной железы на ранней стадии.

С учетом необходимости сохранения потенции специалисты выбрали робот-ассистированную нервосберегающую простатэктомию — метод, который позволяет удалить опухоль максимально щадящим способом.

При традиционной открытой хирургии или даже лапароскопии риск повреждения нервных сплетений значительно выше, что может повлиять на качество жизни пациента.

Операцию успешно провели: Онкоурологи Георгий Басиашвили и Айрат Бариев; Анестезиолог-реаниматолог Баходир Хамрабаев; Операционная медсестра Ольга Коновалова.

Пациент перенес вмешательство без осложнений и был выписан на 7-е сутки в удовлетворительном состоянии.

Впервые в урологическом отделении: робот-ассистированная нервосберегающая простатэктомия [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 20 марта. - https://kazan.bezformata.com/listnews/nervosberegayushaya/143877708/

Татарстанский проект « Спартакиада «Игры долголетия. Жизнелюб» стал одним из десяти победителей пятого сезона Всероссийского отбора лучших практик для старшего поколения «Активное долголетие 2024». Лучшими по итогам конкурса эксперты признали 10 практик из Липецкой, Рязанской, Самарской, Свердловской, Тюменской, Ульяновской областей, Республики Татарстан, Чувашской Республики и Санкт-Петербурга. На конкурсный отбор всего было направлено порядка 2,7 тыс. заявок из 89 регионов России, 110 проектов стали финалистами конкурса, 10 — победителями. Победители получили по 500 тысяч рублей на развитие проектов, а их проекты войдут в сборник «Активное долголетие 2024» для тиражирования и получат информационную поддержку. Проект « Спартакиада «Игры долголетия. Жизнелюб» стал победителем в номинации «Здоровый образ жизни». «Жизнелюбы», чей возраст от 55 лет и старше, готовились к соревнованиям на 20 спортивных объектах Казани.

Татарстанский проект - один из победителей Всероссийского отбора лучших практик "Активного долголетия 2024" [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 19 марта. - https://leninogorsk.bezformata.com/listnews/dolgoletiya/143824818/

Пять процентов населения страдают от врожденных патологий, из которых 3,5% — пороки развития, 1% — орфанные заболевания. Такие данные привел главный врач Медико-генетического научного центра имени академика Н. П. Бочкова, заместитель профильной комиссии по медицинской генетике Минздрава России Сергей Воронин на конференции «Орфанный десант» в Казани, которая прошла на базе образовательного центра «Амтек». Медицинские генетики, педиатры, неонатологи, неврологи и иммунологи Татарстана обсудили актуальные вопросы диагностики врожденных пороков развития. С прошлого года неонатальный скрининг в России проводится по 36 заболеваниям, вместо пяти, как

было до этого. Ранняя диагностика в том числе позволяет врачам корректировать пороки развития у малышей, не давая им развиться

Пять из ста человек страдают от врожденной наследственной патологии [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 18 марта. - https://kazan.bezformata.com/listnews/vrozhdennoy/143803233/

Исполком Набережных Челнов привлекает к диагностике, лечению и реабилитации бойцов по их возвращении из зоны СВО ведущие военные госпитали России. Призванные из Челнов военные смогут проходить процедуры в Москве и Санкт-Петербурге. Об этом заявил мэр города Наиль Магдеев, сообщив о своей служебной командировке в госпиталь военно-медицинской академии им. С.М. Кирова в Санкт-Петербурге.

«У нас давние партнерские и дружеские отношения с руководством этого военно-медицинского центра, - рассказал Магдеев. – В нем есть и госпиталь, где уже проходят реабилитацию наши военнослужащие, и академическая часть, где обучаются курсанты, работает научное сообщество. Мы встретились с земляками, посетили палаты хирургического отделения, в которых их оперировали. Мы договорились и с руководством академии в лице начальника генерала Евгения Крюкова, и со специалистами в части методической и практической поддержки лечебно-профилактических учреждений Набережных Челнов».

Магдеев также напомнил, что подобные контакты у города завязаны и с московским военным клиническим госпиталем им. Н.Н. Бурденко, и сейчас перед администрацией стоит задача наладить практическое взаимодействие в рамках договоренностей.

В ближайшие дни, по словам спикера, делегация мэрии посетит также Набережночелнинский госпиталь для ветеранов войн. Число обращений в части оказания помощи вернувшимся с СВО, как отметил Магдеев, в последнее время увеличилось

Исполком привлекает к реабилитации вернувшихся с СВО ведущие госпитали страны [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 18 марта. - https://nabchelni.bezformata.com/listnews/reabilitatcii/143779140/

В текущем году запланирован капитальный ремонт 226 объектов отрасли здравоохранения. Об этом на традиционном совещании в Доме Правительства РТ доложил министр строительства, архитектуры и ЖКХ РТ Марат Айзатуллин. Провел совещание с подключением всех муниципальных районов Раис Татарстана Рустам Минниханов. По национальному проекту «Продолжительная и активная жизнь» в 2025 году будет капитально отремонтирован 151 объект здравоохранения в 31 муниципальном образовании Татарстана. В том числе 117 ФА-Пов, 20 центральных районных больниц, 10 районных поликлиник и 4 детские поликлиники. Кроме того, по данному нацпроекту запланировано построить 38 объектов здравоохранения.

В текущем году по нацпроекту в Татарстане капитально отремонтируют 151 объект здравоохранения [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 17 марта. - https://kazan.bezformata.com/listnews/obekt/143736372/

В Казани начал свою работу Межрегиональный конгресс Российской Ассоциации геронтологов и гериатров «Технология долголетия в клинической практике». В Казань приехали ведущие врачи-гериатры, терапевты, врачи общей практики, кардиологи, неврологи, реабилитологи, травматологи, урологи и другие специалисты. Участников приветствовали главный внештатный специалист гериатр Минздрава Татарстана, главный врач Госпиталя ветеранов войн г. Казани Ильдар Фахрутдинов, первый заместитель министра здравоохранения РТ Альмир Абашев. С приветственной речью выступила вице-президент РАГГ,

д.м.н., профессор, заместитель директора по научной работе Пироговского университета, начальник управления по реализации функций НМИЦ по гериатрии (г. Москва) Юлия Котовская. Российская ассоциация геронтологов и гериатров отметила деятельность нескольких медицинских учреждений Татарстана. В списке награждаемых в том числе, Госпиталь ветеранов войн г. Казани, центральная городская клиническая больница №18 им. К.Ш. Зыятдинова г. Казани, Буинская ЦРБ и др. Ожидаемый результат конгресса: Специалисты освоят методы оценки и коррекции биологического возраста. Получат навыки управления сосудистым старением. Научатся применять стратегии сохранения когнитивных функций. Смогут интегрировать терапевтические и гериатрические подходы. Получат навыки эффективного взаимодействия между различными специалистами при ведении пожилых пациентов.

О том, как продлить активное долголетие, говорят сегодня ведущие гериатры страны на Конгрессе РАГГ [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 14 марта. - https://kazan.bezformata.com/listnews/geriatri-strani-na/143647698/

Прокуратура Спасского района Татарстана через суд добилась принудительной госпитализации 66-летнего мужчины с активной формой туберкулеза. Пожилой житель района с 2014 года находится под наблюдением в противотуберкулезном диспансере. Его заболевание, представляющее серьезную эпидемиологическую угрозу для окружающих, требует постоянного контроля и лечения. С 2018 года мужчина игнорировал врачей, отказывался от обследований и лечения, а также уклонялся от явки на прием. По заключению врачебной комиссии, пациент подлежал принудительной госпитализации. Прокуратура района, защищая общественные интересы, обратилась в суд с требованием о принудительной госпитализации больного. Суд удовлетворил требования прокуратуры в полном объеме. В результате ответчик был помещен в медицинское учреждение для прохождения необходимого стационарного лечения.

Дергунов, А. В Татарстане прокуратура добилась, чтобы пенсионер с туберкулезом лег в больницу [Электронный ресурс] / А. Дергунов. - Электрон. текстовые дан. // Коммерсанть. - 2025. - 18 марта. - https://www.kommersant.ru/doc/7586216